

麒麟区高质量打造32个“美丽家园·移民新村”——

“移民+”绘就幸福新画卷

本报记者 博达 通讯员 陆晓宇 刘芳

近年来,在曲靖市搬迁安置办公室统筹指导下,麒麟区移民搬迁安置工作紧紧围绕“搬得出、稳得住、能致富”的移民搬迁安置目标,以率先打造全省“美丽家园·移民新村”整县推进示范区为契机,不断加大对库区和移民安置区的投入力度,通过移民专项资金和移民项目的撬动整合,助力库区与移民安置区乡村振兴。

麒麟区于2021年正式启动全省“美丽家园·移民新村”整县推进示范区创建工作,3年内投入移民专项资金2.16亿元,整合其他各项资金3.76亿元,分年度高质量打造32个“美丽家园·移民新村”,通过“移民+乡村旅游”“移民+产业发展”“移民+基础设施”“移民+环境提升”等模式,绘就出一幅幅移民幸福新画卷。



余晖里的龙潭河水库移民新村 本报通讯员 杨俊 摄

乡村旅游火起来

今年4月15日,以“东方谷·梦回普嘎”为主题的麒麟区东山镇普嘎移民新村乡村旅游示范点开园,标志着普嘎移民新村开启乡村旅游的新篇章。

普嘎村沟渠纵横,木桥众多,故取名为“普嘎”,意为小桥流水人家。普嘎村属于独木水库移民安置区,有农户236户997人,其中有大中型水库移民人口178人。麒麟区充分利用该村植被丰富、土地肥沃、水源充足以及三面环山的资源优势和与国家AAAA级旅游景区克依黑风景区相连的区位优势,累计投入移民项目专项资金870万元,撬动整合各相关部门和群众自筹资金5600余万元,采取旧村改造、配套完善公共服务设施和基础设施、提升人居环境等模式,筑巢引凤助力普嘎村发展特色农业和乡村旅游业。同时,打通该村至克依黑风景区600多米的道路,将克依黑风景区连入村庄,同步完成了相应的水、陆景观节点打造,增加民宿开发、果蔬采摘、休闲垂钓等元素,走出一条集中药材、山地辣椒、魔芋等特色种植和休闲旅游度假的三产融合发展新路子。

“以前看山愁、看水愁,出门下雨看路

愁,守着金碗到处讨饭吃。通过发展乡村旅游,我们的绿水青山变成了‘金山银山’。”普嘎村村民毛云所满脸幸福地说。

产业发展富起来

麒麟区潇湘街道小碌碑移民新村,因“青山绿水生态美,白墙黛瓦移民富”的颜值成为曲靖市“美丽家园·移民新村”的一张亮丽名片,其“守住绿水青山创造金山银山”的产业转化发展,让群众获得了实实在在的好处。

该村依托良好的生态环境和得天独厚的山地资源优势,按照农业可持续发展理念和市场需求,打破以前“靠山吃山靠水吃水”的思维定式,在移民专项资金的撬动下,配套完善了村内产业基础设施,集中流转土地350亩,吸引水果种植等企业入驻,助推高效生态农业发展,通过车厘子、梨、杏、杨梅、核桃等优质水果种植和苗木培育等优势主导产业,让田园变庄园、产品变商品。

“我们家4口人有10多亩地,以前搞传统种植,一年下来也就挣万余元。现在土地由村里统一流转出去,每年光租金收入就有两多万元。全家人就近就业,一年下来有十五六万元收入。”小碌碑村村民杨朝发表示。

离小碌碑移民新村不到6公里的平



麒麟区东山镇大海子移民新村环湖步道 通讯员 杨俊 摄

坡移民新村,同样依靠产业发展带领移民群众增收致富。该村先后引进5家龙头企业,流转土地3850亩,与其他村连片形成万亩产业园,实行规模化、集约化生产。通过大力发展特色水果种植、休闲度假、果蔬采摘等产业,形成以特色水果为主导的产业园区和农旅融合发展为一体的田园综合体。

基础设施强起来

麒麟区境内有三座已建大中型水库、一座跨区域的大中型水库和一座新

建的龙潭河水库,现有移民人口15152人,移民总数在全市排名第二。

为实现“搬得出、稳得住、能致富”的移民搬迁目标,麒麟区全面落实省、市移民后期扶持工作部署,全力做好新时期移民搬迁安置工作。近年来,先后投入库区和移民安置区移民专项资金3.22亿元,撬动整合各类社会资金5.7亿元,实施移民后期扶持项目327个。据统计,2016年至今,80多个项目区累计路网硬化80多公里,埋设铺设农村污水管网22.2公里,改造活动室

26个,新建活动广场19个,配置太阳能路灯、移动垃圾箱、宣传栏、消防、公厕等设施4610个,累计受益移民达45186人。

麒麟区自全省“美丽家园·移民新村”整县推进示范区创建以来,把“集约用地、方便生活、有利生产、保护生态”作为新村建设的总体目标,大力推进基础设施建设、完善公共服务配套,加快建设“生态宜居型”“山水田园型”“休闲旅游型”的“美丽家园·移民新村”,逐步改善库区和移民安置区移民群众生产生活条件。

环境提升美起来

走入老吴上坝村,村内道路两旁花团锦簇、草木葱郁,路面整洁、黛瓦白墙、叠石园景、流水潺潺,呈现一派井然有序、鸟语花香、绿意盎然的移民新村景象。

老吴上坝村村民刘丽霞告诉记者,过去,道路晴天尘土飞扬,雨天泥泞难行,村庄风貌杂乱破旧,村内环境脏、乱、差现象随处可见。通过实施移民项目,整个村内环境焕然一新,路好了,灯亮了,房前屋后干净整洁,种植好多花草,闲时去新建的广场乘凉,每天房子越过越舒服。

越州镇老吴村委会老吴上坝村小组属于响水坝水库移民库区,农户136户,其中移民485人。麒麟区充分尊重移民意愿,累计投入移民专项资金1100万元,撬动整合资金2191万元,着力推进旧村改造、危房拆除、环境整治、基础设施、公共服务、文明乡风、社会治理、重点实施上坝农耕文化主题公园广场、上坝依家小院、依家民俗等移民项目。

近年来,村党支部充分发挥战斗堡垒作用,植入绿色环保理念,动员党员、发动群众积极参与到环境整治工作中,扎实开展“三推”变“三园”工作。昔日农村改头换面,乡村“颜值”得到提升。同时制定门前三包责任制,完善村规民约,推选德高望重的老党员、致富能人等,成立乡贤理事会、民情调解团等组织,加大环保宣传力度,形成了环境卫生日常管护、矛盾纠纷及时调处、村规民约共同遵守的良好机制,持续推动农村人居环境提升。

老吴上坝村只是麒麟区水库移民扶持项目提升村民生活品质的一个缩影。当前,一批批环境优美、生态宜居的美丽乡村庄正相继破茧,各村(社区)的村容村貌焕然一新。敢创新、做示范、争一流,麒麟区正全力打造天蓝地绿、村美人和、宜居宜游的美丽家园,奋力谱写好麒麟高质量跨越式移民发展新篇章。

发展草莓种植 带动群众增收

近年来,会泽县搬迁安置办紧紧围绕农业强、农村美、农民富目标,以“党建+特色产业”为抓手,把待补镇草莓种植发展成乡村振兴大产业,覆盖面上从“单家独户”到“千家万户”。

2013年,回乡创业种下第一批40亩夏季草莓的时候,并没有想到10年后会泽县的草莓种植面积会达到9万亩。通过10年的发展,夏季草莓已经成为待补镇的支柱产业,全镇15个村(社区)现有夏季草莓种植基地5.5万亩,户均种植草莓1.1亩,产量达11万吨,产值达16.9亿元,占全国夏季草莓的80%,“小草莓”发展成大产业。

在草莓产业发展中,会泽县搬迁安置办着力做大做强夏季草莓精深加工产业,将产业链和利益链留在地方,实现了加工在镇、基地在村、增收在户。投入资金1.5亿元规划建设集冷链、物流、加工、交易、科创研发于一体的中国夏季草莓交易中心,高标准打造西南地区最大的夏季草莓交易市场。目前,一期项目已全部建成投产,二期项目于2023年1月开工建设,预计2023年底建成投产,其中,大中型水库移民后期扶持项目冻干产品交易中心项目投资1500万元。

如今,待补镇共有速冻初加工企

本报记者 博达

发挥资金效益 激发振兴动能

戛古村是会泽县毛家村水库移民安置区之一,有水库移民408户1583人,是陆良县移民人口最多的行政村。近年来,陆良县搬迁安置部门整合各部门项目资金,依托移民新村项目建设凤仪新村,引进陆航科技、云新乳业等农业龙头企业,有效

发挥移民后期扶持项目资金效益,增加移民群众和原住居民的幸福感和获得感。

陆良县搬迁安置办公室抓住戛古村实施凤仪新村项目的机会,积极整合后扶项目专项资金817万元,完善该村道路、集市、给排水及文化广



戛古移民新村依托龙头企业,促进移民群众增收。通讯员 王勇 摄

富源县寨子口社区浒子村

后劲越来越足 日子越过越好

走进富源县中安街道寨子口社区浒子村,村前碧波万顷的石坝水库风光旖旎,村里道路平整宽阔,房屋错落有致,庭院干净整洁,村外蔬果大棚、鲜花基地、魔芋基地潜力无限,处处充满生机活力。

浒子村是20世纪50年代因建设石坝水库而进行整村搬迁安置的移民村,现有农户224户976人。据村里的老人回忆,刚搬迁时水、电不通,出行也不方便,大家都只能勉强吃饱,条件很艰苦。现在路修好了,房子改造好了,水直接引到家里,居住条件越来越好。

近年来,浒子村充分发挥自身资源优势,将生态农业与乡村振兴紧密结合,引进农业龙头企业,流转2000亩土地打造全县魔芋的主产区和魔芋种源繁殖核心区,流转200

亩土地发展鲜花种植,每年向昆明斗南花卉市场输送鲜花200余万束。除了发展鲜花、魔芋、蓝莓等产业,村里投资800万元,建设大棚500亩、机耕道6公里,并铺设农田管网等,以“支部+合作社+农户”的模式,发展荷兰豆特色蔬菜产业,以规模化种植带动村民增收致富。

在村外的西瓜种植苗圃大棚里,村民们忙着搭棚、铺膜,培育西瓜苗。蔬菜种植基地里的蔬菜已经成熟,工人们分工协作,棚里收菜,棚外装车,在产业带动下,村民的腰包鼓了,家家户户盖起了小洋楼,日子越过越红火。

为了进一步提升村民的获得感、幸福感,近年来,浒子村以加快推进基层党建、乡村治理、基础设施建设、村庄规划美化等工作为抓手,

会泽县娜姑镇六新村

人居环境变好 居民日子更甜

的话题。

从红泥村王家山小组搬迁来的王朝柱家有8口人,居住在投入57万元建成的占地100平方米的联排小别墅中。“一楼是门面,后续准备出租,二楼是客厅和厨房,三、四楼是卧室。我干过工程,精心设计了一下,全家住着宽敞又舒适。”王朝柱边带着记者参观新房边介绍。

王朝柱给记者算了一笔账:全家领取白鹤滩水电站逐年补偿资金3814元,移民后期扶持直补资金4800元。他和老伴负责在家照顾老人和孙辈,4个壮年劳动力外出务工,全家年收入10多万元,生活比

搬迁前过得好多了。“以前孩子读书要坐车到20公里外的石门坎小学,看病要到娜姑集镇,来回一趟很不容易。现在孩子上学,从家到学校只有5分钟路程,看病走路也只需10分钟路程。”王朝柱开心地说。

王朝柱生活的变化只是会泽移民搬迁的一个缩影。据统计,会泽县为66个居民点集中安置的67户移民发放各类补偿补助资金5428万元,投入资金1531万元打造安置点基础设施,争取移民后扶资金300万元实施安置点对外交通建设,安置点的人居环境焕然一新。

本报记者 博达